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类比探究中考数学专题汇编教师版

-----卫国  18703801682
  类比探究问题往往背景简单，但涉及知识广泛，是中考数学中的一类常见的综合性问题。这类问题不仅仅考查学生应用知识的能力，还对学生在不同情境中提取信息、作图、分析、设计方案的能力有较高的要求。因此该问题不仅能够较为准确的评测出学生的数学素养和思维能力，而且也是巩固, 知识之间联系、训练学生思维的载体。
  类比探究问题往往要求“图形变化但结构不变”，所以经常以几何三大变换、相似、直角、中点、面积、特殊三角形为载体，我们根据全国中考历年类比探究问题的出题，归纳总结了“旋转”“中点”“直角”“平行”四种常见的结构。 
一、（1)问题背景
如图①,[image: image231.png]


中,[image: image2.png]/BAC = 90°



,[image: image3.png]AB = AC



,[image: image4.png]/ABC



的平分线交直线AC于D,过点C作[image: image230.png]


[image: image5.png]CELBD



,交直线BD于E,CE交直线BA于M.探究线段BD与CE的数量关系得到的结论是__________  ___  
(2)类比探索
在(1)中,如果把BD改为[image: image6.png]AABC



的外角[image: image7.png]/ABF



的平分线,其他条件均不变(如图②),(1)中的结论还成立吗?若成立,请写出证明过程;若不成立,请说明理由.
(3)拓展延伸
在(2)中,其他条件均不变(如图③),请直接写出BD与CE的数量关系为
   ___  
．
[image: image8.png]



题目详解

(1)解:[image: image9.png]


是[image: image10.png]/ABC



的平分线,
[image: image11.png]. ZABD = ZCBD



,
在[image: image12.png]ABME



和[image: image13.png]ABCE



中,
[image: image14.png]LABD = Z/CBD
BE = BE
ZBEM = /BEC



,
[image: image15.png]~

~ABME = ABCE(ASA)



,
[image: image16.png]CE=MFE



,
[image: image17.png]CELBD



,[image: image18.png]/BAC = 90°



,
[image: image19.png]SLABD + LM = 90°



,[image: image20.png]LADB+ LZABD = 90°



,
[image: image21.png]~LADB = /M



,
[image: image22.png]csin/ADB = sin/M



,
即[image: image23.png]AB _ AC
BD  CM




,
[image: image24.png]. AB= AC



,
[image: image25.png].BD=CM



,
[image: image26.png]D =2CFE



;
[image: image27.png]



(2)结论[image: image28.png]D =2CFE



仍然成立.
证明:[image: image29.png]


是[image: image30.png]/ABF



的平分线,
[image: image31.png]S Ll =2



,
[image: image32.png]Ll =43



,[image: image33.png]12 =/4



,
[image: image34.png]S 43 =24



,
在[image: image35.png]ACBE



和[image: image36.png]AMBE



中,
[image: image37.png]/L3 =2/4
BE = BE
/LCEB = /MEB = 90°



,
[image: image38.png]~

~ACBE = AMBE(ASA)



,
[image: image39.png]CE=MFE



,
[image: image40.png]CM=2CE



,
[image: image41.png]LD+ ZDCM M+ ZDCM = 90°




.
[image: image42.png]LD = /LM



,
[image: image43.png]ssindD = sin/M



,
[image: image44.png]AR _AC
""BD  CM




,
[image: image45.png]. AB= AC



,
[image: image46.png].BD=CM=2CFE



;

(3)解:同(2)可得[image: image47.png]AB _ AC
BD  CM




,
[image: image48.png]"AB = % AC



,
[image: image49.png]-.BD = % CM



,[image: image50.png]CE = MFE




[image: image51.png].BD=CE



.
故答案为:(1)[image: image52.png]D =2CFE



;(3)[image: image53.png]BD =CFE



.
思路分析：
(1) 根据角平分线的定义可得[image: image54.png]/ABD = ZCBD



,再利用“角边角”证明[image: image55.png]ABME



和[image: image56.png]ABCE



全等,根据全等三角形对应边相等可得,再求出[image: image57.png]/ADB = /M



,然后利用两角的正弦列式整理可得[image: image58.png]BD =CM



,从而得证;
(2)根据角平分线的定义可得[image: image59.png]L1 =22



,再根据对顶角相等求出[image: image60.png]/3 =24



,然后利用“角边角”证明[image: image61.png]ABME



和[image: image62.png]ABCE



全等,根据全等三角形对应边相等可得[image: image63.png]CE = MFE



,再求出[image: image64.png]4D = /LM



,然后利用两角的正弦列式整理可得[image: image65.png]BD =CM



,从而得证;
(3)根据(2)的求解思路解答即可.
本题考查了全等三角形的判定与性质,等腰直角三角形的性质,锐角三角函数,准确识图判断出全等的三角形是解题的关键利用锐角的正弦列式求解更简便.

二、如图1，在四边形ABCD中，AB=AD. ∠B+∠ADC=180°，点E，F分别在四边形ABCD的边BC，CD上，∠EAF=[image: image66.png]


∠BAD，连接EF，试猜想EF，BE，DF之间的数量关系.
[image: image67.png]



图1                     图2                    图3
（1）思路梳理
将△ABE绕点A逆时针旋转至△ADG，使AB与AD重合.由∠B+∠ADC=180°，得∠FDG=180°，即点F，D，G三点共线. 易证△AFG      ，故EF，BE，DF之间的数量关系为        ；
（2）类比引申
如图2，在图1的条件下，若点E，F由原来的位置分别变到四边形ABCD的边CB，DC的延长线上，∠EAF=[image: image68.png]


∠BAD，连接EF，试猜想EF，BE，DF之间的数量关系，并给出证明.
（3）联想拓展
如图3，在△ABC中，∠BAC=90°，AB=AC，点D，E均在边BC上，且∠DAE=45°. 若BD=1，EC=2，则DE的长为        .
 
 题目详解
解：（1）△AFE.  ……………………………1分
EF=BE+DF.……………………………2分
(2) EF,BE,DF之间的数量关系是BF=DF-BE  ………………3分
证明:将△ABE绕点A逆时针旋转，使AB与AD重合，得到△ADE'，
则△ABE≌ADE'，
∴ ∠DAE'=∠BAE,AE'=AE,DE'=BE,∠ADE'=∠ABE,
∵ ∠ABC+∠ADC=180°,∠ABC+∠ABE=180°,
∠ADE'=∠ADC，即E',D，F三点共线,
又∠EAF=[image: image69.png]


∠BAD
∴ ∠E'AF=∠BAD-(∠BAF+∠DAE'）=∠BAD-(∠BAF+∠BAE）
=∠BAD-∠EAF=[image: image70.png]


∠BAD.
∴ ∠EAF=∠E'AF，
在△AEF和△AE'F中，
∵ AE=AE'，∠EAF=∠E'AF,  AF=AF,
∴ △AFE≌△AFE'(SAS),
∴ FE=FE',
又∵ FE'=DF-DE'，
∴EF=DF-BE.…………………………………………8分
（3）[image: image71.png]


……………………………………………………10分
【提示】将△ABD绕点A逆时针旋转至△ACD'，使AB与AC重合，连接ED'
∵ AD=AD',∠DAE=∠D'AE=45°,AE=AE,
∴ △AED≌AED',.
∴ DE=D'E.
∵∠ACB=∠B=∠ACD'=45°,
∴∠ECD'=90°,
在Rt△ECD'中，ED'=[image: image72.png]


，即DE=[image: image73.png]



三、(1)观察猜想
[image: image74.png]
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 INCLUDEPICTURE "https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/1635ef2b24cdf56.png" \* MERGEFORMAT [image: image76.png]=




如图①点B、A、C在同一条直线上，DB⊥BC，EC⊥BC且∠DAE=90°，AD=AE，则BC、BD、CE之间的数量关系为                ；
(2)问题解决
如图②，在Rt△ABC中，∠ABC=90°，CB=4，AB=2，以AC为直角边向外作等腰Rt△DAC，连结BD，求BD的长；
(3)拓展延伸
如图③，在四边形ABCD中，∠ABC=∠ADC=90°，CB=4，AB=2，DC=DA，请直接写出BD的长。
 

题目详解
(1)BC=BD+CE……………………3分
[image: image77.png]



(2)过D向BA作垂线，交BA的延长线于点E，
∵DE⊥BE，∴∠DEA=90°，
又∵∠DAE+∠BAC=90°, ∠BCA+∠BAC=90°，
∴∠DAE=∠BCA，
在△ABC与△DEA中
[image: image78.png][ £BCA=/DAE
ZABC = /DE4
LiC =4D




∴△ABC≌△DEA（AAS）……………………6分
∴DE=AB=2   ,   CB=AE=4
在Rt△BED中，由勾股定理得
BD=[image: image79.png]


.……………………8分
（3）[image: image80.png]3.2



……………………10分
 
四、(1)问题背景
如图①,[image: image81.png]RtANABC



中,[image: image82.png]/BAC = 90°



,[image: image83.png]AB = AC



,[image: image84.png]/ABC



的平分线交直线AC于D,过点C作[image: image85.png]CELBD



,交直线BD于E,CE交直线BA于M.探究线段BD与CE的数量关系得到的结论是
 
．
(2)类比探索
在(1)中,如果把BD改为[image: image86.png]AABC



的外角[image: image87.png]/ABF



的平分线,其他条件均不变(如图②),(1)中的结论还成立吗?若成立,请写出证明过程;若不成立,请说明理由.
(3)拓展延伸
在(2)中,如果,其他条件均不变(如图③),请直接写出BD与CE的数量关系为
 
．
[image: image88.png]



题目详解
[image: image89.png]D =2CFE




[image: image90.png]BD =CFE





(1)解:[image: image91.png]


是[image: image92.png]/ABC



的平分线,
[image: image93.png]. ZABD = ZCBD



,
在[image: image94.png]ABME



和[image: image95.png]ABCE



中,
[image: image96.png]LABD = Z/CBD
BE = BE
ZBEM = /BEC



,
[image: image97.png]~

~ABME = ABCE(ASA)



,
[image: image98.png]CE=MFE



,
[image: image99.png]CELBD



,[image: image100.png]/BAC = 90°



,
[image: image101.png]SLABD + LM = 90°



,[image: image102.png]LADB+ LZABD = 90°



,
[image: image103.png]~LADB = /M



,
[image: image104.png]csin/ADB = sin/M



,
即[image: image105.png]AB _ AC
BD  CM




,
[image: image106.png]. AB= AC



,
[image: image107.png].BD=CM



,
[image: image108.png]D =2CFE



;
[image: image109.png]



(2)结论[image: image110.png]D =2CFE



仍然成立.
证明:[image: image111.png]


是[image: image112.png]/ABF



的平分线,
[image: image113.png]S Ll =2



,
[image: image114.png]Ll =43



,[image: image115.png]12 =/4



,
[image: image116.png]S 43 =24



,
在[image: image117.png]ACBE



和[image: image118.png]AMBE



中,
[image: image119.png]/L3 =2/4
BE = BE
/LCEB = /MEB = 90°



,
[image: image120.png]~

~ACBE = AMBE(ASA)



,
[image: image121.png]CE=MFE



,
[image: image122.png]CM=2CE



,
[image: image123.png]LD+ ZDCM M+ ZDCM = 90°




.
[image: image124.png]LD = /LM



,
[image: image125.png]ssindD = sin/M



,
[image: image126.png]AR _AC
""BD  CM




,
[image: image127.png]. AB= AC



,
[image: image128.png].BD=CM=2CFE



;

(3)解:同(2)可得[image: image129.png]AB _ AC
BD  CM




,
[image: image130.png]"AB = % AC



,
[image: image131.png]-.BD = % CM



,
[image: image132.png].BD=CE



.
故答案为:(1)[image: image133.png]D =2CFE



;(3)[image: image134.png]BD =CFE



.
断出全等的三角形是解题的关键利用锐角的正弦列式求解更简便.
五、已知,在[image: image135.png]AABC



中,[image: image136.png]/BAC = 90°



,[image: image137.png]AB = AC



,点D为直线BC上一动点(点D不与B、C重合),以AD为边在AD的上边作正方形ADEF,连接CF. 
(1)观察猜想:如图1,当点D在线段BC上时,①BC与CF的位置关系为: 
 
 ;②BC、CD、CF之间的数量关系为: 
 
 . 
(2)数学思考:如图2,当点D在线段CB的延长线上时,以上①②关系是否成立,请在后面的横线上写出正确的结论.①BC与CF的位置关系为: 
 
 ;②BC、CD、CF之间的数量关系为: 
 
 . 
(3)如图3,当点D在线段BC的延长线上时,延长BA交CF于点G,连接GD,若已知[image: image138.png]AB =2V2



,[image: image139.png]


,请求出DG的长(写出求解过程). 
[image: image140.png]B3

B

=08




题目详解
(1)证明:①[image: image141.png].+ LBAC = 90°



,[image: image142.png]AB = AC



, 
[image: image143.png]~/LABC = ZACB = 45°



, 
[image: image144.png]


四边形ADEF是正方形, 
[image: image145.png]. AD = AF



,[image: image146.png]ZDAF = 90°



, 
[image: image147.png]“/LBAC = /BAD+ ZDAC = 90°



,[image: image148.png]LDAF = LCAF+ ZDAC = 90°



, 
[image: image149.png]" /BAD = LCAF



, 
在[image: image150.png]ABAD



和[image: image151.png]ACAF



中,[image: image152.png]AB = AC
ZBAD = LCAF
AD = AF



, 
[image: image153.png]~

+ABAD = ACAF(SAS)



, 
[image: image154.png]LACF = ZABD = 45°



, 
[image: image155.png]S LACF + LACB = 90°



, 
[image: image156.png]- /LBCF=90°



, 
[image: image157.png]BCLCF



, 
故答案为:[image: image158.png]BCL1CF



; 

②由①[image: image159.png]~

ABAD = ACAF



, 
[image: image160.png]~.BD=CF



, 
[image: image161.png]*"BD = BC' — CD



, 
[image: image162.png]~.CF=BC-CD



, 
故答案为:[image: image163.png]CF=BC-CD



; 

(2)解:①成立,②不成立;理由如下: 
①[image: image164.png].+ LBAC = 90°



,[image: image165.png]AB = AC



, 
[image: image166.png]~/LABC = ZACB = 45°



, 
[image: image167.png]


四边形ADEF是正方形, 
[image: image168.png]. AD = AF



,[image: image169.png]ZDAF = 90°



, 
[image: image170.png]LBAC = Z/BAF+ LFAC = 90°



,[image: image171.png]LDAF = /BAF+ Z/DAB = 90°



, 
[image: image172.png]" /BAD = LCAF



, 
在[image: image173.png]ABAD



和[image: image174.png]ACAF



中,[image: image175.png]AB = AC
ZBAD = LCAF
AD = AF



, 
[image: image176.png]~

+ABAD = ACAF(SAS)



, 
[image: image177.png]" LACF = ZABD = 180° — 45° = 135°




, 
[image: image178.png]~LACB + LFCB = 135°



, 
[image: image179.png]- LFCB =90°



, 
[image: image180.png]BCLCF



, 
故答案为:[image: image181.png]BCL1CF



; 

②由①[image: image182.png]~

ABAD = ACAF



, 
[image: image183.png]~.BD=CF



, 
[image: image184.png]*"BD =CD — BC



, 
[image: image185.png]~CF=CD - BC



, 
故答案为:[image: image186.png]CF=CD - BC



; 

(3)解:由题意得:[image: image187.png]/BAC = /FAD = 90°



, 
[image: image188.png]" /BAD = LCAF



, 
在[image: image189.png]ABAD



和[image: image190.png]ACAF



中,[image: image191.png]AB = AC
ZBAD = LCAF
AD = AF



, 
[image: image192.png]~

+ABAD = ACAF(SAS)



, 
[image: image193.png]LACF = ZABD = 45°



, 
[image: image194.png]S LFCB = LACF+ LACB = 45° + 45° = 90°




, 
[image: image195.png]CFLBC



, 
在[image: image196.png]RtANABC



中,[image: image197.png]AC=AB=2V2



, 
在[image: image198.png]RtAAGC



中,[image: image199.png]/ACF = 45°



, 
[image: image200.png]~CG =V2AC =V2x2V2 =4



, 
同理[image: image201.png]


, 
[image: image202.png]


, 
[image: image203.png]


在[image: image204.png]RtADCG



中,[image: image205.png]DG =+/OG2+ CD? = /42 + 12 = V17.





解析
(1)①证出[image: image206.png]/BAD = LCAF



,由SAS证明[image: image207.png]~

ABAD = ACAF



,得出[image: image208.png]L/ACF = ZABD = 45°



,证出[image: image209.png]LACF+ LACB = 90°



,即可得出结论; 
②由全等三角形的性质得出[image: image210.png]BD =CF



,证出[image: image211.png]CF=BC-CD



即可; 
(2)①证出[image: image212.png]/BAD = LCAF



,由SAS证明[image: image213.png]~

ABAD = ACAF



,得出[image: image214.png]ACF = ZABD = 180° — 45° = 135°




,证出[image: image215.png]LACB+ LFCB = 135°



,得出[image: image216.png]ZFCB =90°



,即可得出结论; 
②由全等三角形的性质得出[image: image217.png]BD =CF



,证出[image: image218.png]CF=CD - BC



即可; 
(3)由SAS证明[image: image219.png]~

ABAD = ACAF



,得出[image: image220.png]L/ACF = ZABD = 45°



,证出[image: image221.png]LFCB = £LACF+ LACB = 90°



,得出[image: image222.png]CFLBC



,在[image: image223.png]RtANABC



中,由勾股定理得出[image: image224.png]AC=AB=2V2



,在[image: image225.png]RtAAGC



中,得出[image: image226.png]CG =V2AC =V2x2V2 =4



,同理[image: image227.png]


,[image: image228.png]


,在[image: image229.png]RtADCG



中,由勾股定理即可求出DG的长.
 
